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Auzirea numelui de Vlad Ţepeş vodă face ca orice român să se gândească 
luvoluntar la faptele pline de măreţie ale domnului din cel de-al XV-iea veac. Dar, dacă 

tnerge mai departe şi i se alătură şi supranumele Dracula sub care este cunoscut pe 
1 I 11 universal de toţi oamenii de cultură medie, atunci imaginea i se modifică. Lumea 
ii n afara graniţelor României îşi aduce aminte, în primul rând, de vampirul creat de 
llt m Stoker1

, propagat ca atare prin scurte povestiri, filme, piese de teatru etc.2• Este 
1111 chip care nu se apropie de ceea ce a reprezentat adevăq1tul Vlad Ţepeş. Această 
11lllmă imagine denaturată a fost acceptată de mass-media şi literatura Occidentală, 
11 movată de creatorii textelor izvorâte din fantezie. 

Nu mă voi referi la acest ultim aspect, ci la modul cum a rămas Vlad Ţepeş în 
t rie, în mintea şi în inima poporului român: imaginea domnului iubitor de dreptate şi 

11 lară. Nu greşesc dacă afirm, acum, în 2006, când se împlinesc 550 de ani de la 
11 nrea lui a doua oară pe tron, că zona Ţării Româneşti undei s-a păstrat amintirea cea 

11111 vie este Argeşul. · 
În acest ţinut, în sensul istoric şi geografic cel mai larg, memoria domnului s-a 

1 li ervat în povestiri transmise de la gură la ureche şi apoi transpuse în scris în 
cnde româneşti şi cronici şi în monumente ridicate din porunca şi în vremea lui . 

Cercetările istoricilor literaturii au ajuns la concluzia că toate legendele despre 
VI Id Ţepeş au un nucleu arhetipal unic3

• Acesta a fost prelucrat în forme deosebite în 
v111 I mtele germane, slave şi româneşti ale povestirilor, în funcţie de interesele 

1101 nditarilor. Pe lângă acestea au mai circulat legende şi povestiri vehiculate prin viu 
li 11 în zona Peninsulei Balcanice. Unele dintre ele subzistă în forme asemănătoare pe 
11111 ele maluri ale Dunării, până în apropierea zilelor noastre. La sfărşitul secolului al 

I · lea, în anul 1871, în „Chestionarul Arheologic" alcătuit din iniţiativa lui 
A I andru Odobescu s-a înregistrat afirmaţia ţăranilor din satul Corbeni-Căpăţâneni că · 

lln vcrsitatea „Valahia", Târgovişte. · . 
1 lh ll'I Stoker, Dracu/a. Le veritable chef-d 'reuvre de l'epouvante, Ed. Gerard & C0

, Verviers (Belgique), 
I t1 , . . 

' A c vedea, în acest sens, comentariile din N. Stoicescu, Vlad Ţepeş, Bucureşti, 1976, passim; ŞI. 
~lll h eseu, Vlad Ţepeş (Dracu/a). Între legendli şi adevăr istoric, Bucureşti, 1976, passim; R. Şt. Vergatti 
(I h1hnnu), Pe urmele lui Vlad Ţepeş, Bucureşti, 1978, passim; Idem, Vlad Ţepeş Dracu/a. Viaţa şi faptele 
i/11111111/11/ roman şi ecoul lor în timp, Bucureşti, 1996, pasSim; R. R. Florescu, R. T. McNally, Dracu/a. 
/'1 tnr of Many Faces. Hls Life and His Times, Little Brown&Co, 1989, passim. 
1 11111 . tllvăruş, Povestiri medievale despre Vlad Ţepeş-Dracu/a, Bucureşti, 1978, p. 57 şi urm. 
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Cetatea Poienari a fost ridicată din porunca lui Vlad Ţepe{ Astfel, prin tradiţie, se 
confirmă legenda inserată de autorii cronicilor Ţării Româneşti în secolul al XVII-iea -
Letopiseţul Cantacuzinilor5 şi Istoria domnilor Ţării Româneşti6, precum şi cele 
consemnate de mitropolitul Neofit în 1741, în relaţia lui de călătorie. 

Tradiţia orală de largă circulaţie spaţială şi temporală a păstrat amintirea 
pedepsei cumplite la care au fost supuşi târgoviştenii în duminica Paştelui, adică la 17 
aprilie 14577

• M-am oprit asupra anului 1457 deoarece a fost singurul din a doua 
domnie când Vlad Ţepeş a fost în Târgovişte în timpul sărbătorilor pascale8

. 

Important este că în mintea oamenilor de rând pedepsirea târgoviştenilor din 
facţiunea Dlineştilor a fost un act de justiţie, nu unul de cruzime. Totdeauna s-a arlitat 
în legendă că au fost aduşi sli lucreze la Cetatea Poienari o parte a locuitorilor oraşului 
Târgovişte care se închinau Ia o anume biserică. Acolo se găseau cei care pricinuiseră 
„un necaz mare" unui frate al domnului. Aici este o referire clară la uciderea fratelui 
major al lui Ţepeş, principele Mircea, în decembrie 1447, când oraşul a fost invadat de 
cavaleria lui Iancu de Hunedoara, care a beneficiat de ajutorul unei părţi a orăşenilor. 

Actul de justiţie al domnului s-a înscris în principiile şi metodele timpului. El 
trebuia să fie atât de cumplit, încât să provoace groaza tuturor celor ce-I auzeau povestit 
şi, ca urmare, să nu se îndrăznească, măcar, să fie repetat. Ţepeş şi-a atins scopul. Nici 
un orăşean nu a mai îndrăznit să se ridice împotriva lui, iar povestirea pedepsei s-a 
perpetuat secole în şir. 

Cetatea Poienari, prin poziţia ei, arată că avea menirea de adăpost al 
tezaurului, de loc de refugiu şi de închisoare pentru duşmanii domniei9

• Locul ei fusese 
ales de strlibunii lui Vlad, probabil de Basarab I ÎntemeietorulJO. Poziţia fortificaţiilor, 
în special a donjonului, arată clar că se putea stabili o legătură luminoasă cu turla 
clopotniţei bisericii Sân Nicoară din Curtea de Argeş. Experienţe repetate au arătat că 
dacă în timpul nopţii se aprinde o faclă, o lumină, Ia o fereastră a turlei bisericii, ea 
poate fi bine văZUtă din donjonul cetăţii. Era o fonnă de semnalizare a unui pericol 11. 

Domnul trebuie să fi avut încredere deosebită în locuitorii din Curtea de Argeş dacă a 
ales Cetatea Poienari ca Ioc de refugiu în anul 1462, cel al luptei cu sultanul Mehmet al 
II-iea El Fatîh 12

• 

O dată cu refacerea Cetliţii Poienari, singura fortificaţie rămasă de la Ţepeş, 
domnul a acordat mare atenţie orăşenilor. A procedat astfel deoarece de la ei putea 

4 AL. Odobescu, Chestionarul arheologic al României din 1871-1873, manuscris, Biblioteca Academiei 
Sec1ia Manuscrise româneşti, nr. 223, f. 245-245v . 
l Istoria Ţării Româneşti de când au descălecat pravoslavnicii creştini (Letopiseţul Cantacuzinesc), în 
Cronicari munteni, ediţia M. Gregori11n, voi. I, Bucureşti, 1961, p. 85. 
6 Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţării Româneşti, în Cronicari munteni, voi. I, ed. M. Gregorian, 
Bucureşti, 1961, p. 242. 
7 Maria Vergatti (Ciobanu), Nicolae Stoicescu, Radu Ştefan Vergatti (Ciobanu), Cetatea Poienari, Bucureşti. 
1984, p. 70, 71. 
• Documenta Romaniae Historica, B. Ţara Românească, voi. I, Bucureşti, 1966, p. 198-200, doc. nr. 115; 
prin acest hrisov la data de 16 aprilie 1457 din Târgovişte Vlad Ţepeş face o danie Mlnllstirii Cozia asupra 
satului Troieneşti, deci, logic, şi a doua zi s-a aflat tot ln capitala ţllrii. 
9 Maria Vergatti (Ciobanu), Nicolae Stoicescu, Radu Ştefan Vergatti (Ciobanu), op. cit., p. 79 şi unn. 
10 Idem, p. 44 şi urm. 
11 Idem, p. 79 şi urm. 
12 R. Şt. Vergatti, Vlad Ţepeş-Dracu/a. Viaţa şi/aptele domnului român„., ed. cit„ p. 164 şi urm. 
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bţine mai uşor banii necesari ducerii politicii sale 13
• Câmpulung Muscel a fost unul 

di ntre cele trei oraşe ale Ţării Româneşti, alături de Târgşor şi Târgovişte, care s-a 
bucurat de privilegiile de târg acordate de domnie. Dintr-un act datat 7 octombrie 1476 
czultă că s-au dat locuitorilor din Câmpulung Muscel dreptul Ia „scală" 14,jus stapu/ae, 

/ 11 emporium şijus depositarium 15
• Această situaţie dădea cârnpulungenilor dreptul de 

f reemţiune în cumpărarea mărfurilor aduse din oraşele hanseatice Braşov şi Sibiu 16
• 

Concomitent, a luat dre~tul de a percepe vamă la Rucăr marilor negustori 
ibieni Peter Gereb şi Peterman 7

• Deoarece reacţia patriciatului sibian a fost dură, 
I' peş a fost obligat ca, în iama 1456-1457, să întreprindă o razie de represalii pe Valea 
I f rtibaciului, unde se găseau moşiile lui Peter Gereb 18

• Practic, a fost o acţiune de 
1părare a negustorilor săi din Câmpulung Muscel care preluaseră comerţul cu ridicata 

chimburile cu sudul Dunării. 
Domnul a adus bogăţia în Câmpulung Muscel. Dovadă în acest sens este 

f ibilitatea ca negustorii şi meşteşugarii din comunitatea ortodoxă să ridice Biserica 
. Gheorghe Olari, iar cei din cea catolică să refacă Mănăstirea Elisabeta, numită şi 

I I aşter 19 • 
Amintirea domnului s-a păstrat şi în localităţile rurale, în povestirile ţăranilor 

1 şeni. Astfel, la începutul secolului al XX-iea, ţăranii din satul Vlădaia ştiau că 
1111 rnele aşezării lor provine de Ia Vlad vodă Ţepeş20. 

Memoria colectivă din satul Beleţi a reţinut că în marginea localităţii se găsea 
li ă de judecată, ridicată din porunca lui Ţepeş. De obicei judecăţile se terminau cu 
o ndă la moarte, pedeapsă executată prin tragere în ţeapă21 • 

Cercetătoarea Georgeta Ene, în urma unor investigaţii de teren în comuna 
A of, a reuşit să strângă 20 de legende despre Ţepeş, care circulau oral22

• Poate cea mai 

11 III fi-a formulat programul politic într-o scrisoare adresata braşovenilor la I O septembrie 1456: „ .. . Şi sa vil 
11dl tl ca atunci când un om, sau un domn, este tare sau puternic, atunci va putea face pace cum va vrea; dar 
11d este filra putere, unul mai tare va veni asupra lui şi va face ce va voi" Gustav Gondisch, Cu privire la 

I /11(11/e lui Vlad Ţepeş cu Transilvania in anii 1456-1458, în Studii, t. XVI (1963), nr. 3, p. 683 şi urm. o 
lt 1tuccre a scrisorii şi la N. Iorga, Scrisori de boieri - Scrisori de domni, cd. lll, Vălenii de Munte, 1932, 
I J6 1· 163. 
1 I Qrmenul medieval care indică, pentru oraşe, dreptul de târg, dreptul de etapă, dreptul de depozitare şi 

111 piui de vamă (G. Gondisch, op. cil., loc. cit. ). 
11 11111 Bogdan, Relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul şi cu Ţara Ungureasca, Bucureşti , 1905, p. 95-97. 
1 I du Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu Braşovul (secolele XIV-XVI), voi. I, Bucureşti , 

"' ''· p. 54-58. 11 llilrt m; Pavel Binder, Itineraru/ transilvănean al lui Vlad Ţepeş, în Revista de istorie, t. 27 (1974), nr. I O, 
I 11 s-1540. 

li ltlem; G. Gondisch, op. cit., Ioc. cit.; regretatul prof. Radu Manolescu consideră ca expediţia a avut loc în 
1•111 1459·1460; ramân la datarea expediţiei lui Vlad Ţepeş pe Valea Hârtibaciului în iarna 1456-1457, 
I 1nr ce astfel este indicata de documentele sllseşti. 
' I , Pavel Chihaia, Din cetăţile de scaun ale Ţării Româneşti, Bucureşti, 1974, p. 306 şi urm.; autorul a 
j 11um Irat că Biserica Sf. Gheorghe Olari nu a fost niciodată obedienta faţa de confesiunea catolicii. El a 
I fft n mod convingător că numai au fost folosite materiale de la prima faza de construcţie a Cloaşterului 
• llfrn 1 nillţarea, la mijlocul secolului al XV-iea, a bisericii de confesiune ortodoxă Sf. Gheorghe Olari. 

I Rlldulescu-Codin, Legende, tradiţii şi amintiri istorice adunate din Oltenia şi din Muscel, Bucureşti , 
I 10, p. 64-65. 
1111/ct m. 
1 I ·orgeta Ene, Roman/an Folk/ore about Vlad Ţepeş, ln ,.Revue des etudes sud-est europeennes", XIV 
r "" ), nr. 4., p. 190. 
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însemnată este cea a celor şapte fraţi fierari din neamul Dobrin. Despre ei se spune cn 
l-au ajutat pe domn, probabil în 1462, să fugă din calea turcilor. Domnul, aflat la 
Poienari, a fost anunţat despre apariţia pericolului. Fierarii au potcovit caii domnului şi 
ai gărzii sale punând potcoavele invers. Astfel, urmăritorii au fost înşelaţi asupru 
direcţiei de mers. Domnul a putut să se salveze. Drept recunoştinţă le-a dat fraţilor 
fierari Dobrin pământul pe care se întinde astăzi satul Aref3

• 

Legenda, asemlinătoare cu cea a Vrâncioaiei, datând din aceeaşi epocă, flicâncJ 
apel tot la cifra fatidică şapte, s-ar putea să aibă mai mult decât un miez de adevăr, dacii 
se tine seama de data la care apare Areful în documente. 

O altă legendă care circulă în mod obişnuit între sătenii vârstnici din Aref este 
cea a doamnei lui Vlad Ţepeş24 • În ea este vorba despre prima soţie a lui Ţepeş, 
probabil nenominalizata fiică a lui Drăcea Armaşul, mama lui Mihnea cel Rău2 ~. 
Despre ea, legenda spune că l-ar fi trădat pe domn, înţelegându-se cu turcii. Atunci ea 
ar fi fost silită de Ţepeş să se sinucidă aruncându-se de pe zidurile Ceta~i Poienari în 
apele râului care curge jos, la poalele dealului unde se înalţă fortificaţia. Imaginaţia 
sătenilor a flicut să se spună că nişte pietre din apa râului, roşii din cauza piritei de fier, 
ar fi pătate de sângele doamnei care ar fi murit acolo26

• 

Altă varianţă a aceleiaşi legende este mult mai prozaică. Ţepeş vodă ar fi tăiat 
capul doamnei hiclene, punând astfel cap unei legături periculoase pentru el27

. 

În fine, ultima relaţie a lui Vlad Ţe~eş cu Argeşul este legată de sfârşitul celei 
de-a doua domnii. După 8 septembrie 14622 Ţepeş vodă a fost chemat de căpitanul de 
mercenari Jan Zitkra să se întâlnească cu el. Husitul ceh venea ca mesager al regelui 
Ungariei, Matei Corvin (1458-1490). El l-a chemat pe domnul român în apropiere de 
Câmpulung Muscel, în locul numit de Mihail Beheim KOnigstein sau Kungstein29

, 

adică Piatra Craiului. Acolo, 1-a atras pe domnul român într-o cursă şi, după o scurtă 
luptă, l-a arestat. Astfel a executat ordinul lui Matei Corvin30

• 

Probabil, orăşenii din Câmpulung Muscel nu au bănuit care era misiunea realii 
a lui Jan Zi!kra. În cazul în care ar fi intuit ce se punea la cale împotriva lui Ţepeş, l-ar 
fi apărat, căci domnul le flicuse mult bine, iar pentru ei haina recunoştinţei nu a fost 
niciodată prea grea. 

Fapta reprobabilă a lui Jan Zi!kra, urmare a ordinului regelui Matei Corvin, 
care-l acuza de trădare pe Ţepeş pentru a justifica însuşirea incorectă a banilor trimişi 
de Vatican pentru susţinerea cruciadei antiotomane, a încercat să fie susţinuta de 
acţiunile propagandistice ordonate de curtea regală din Buda. În întreaga Europă au fost 

21 M. Vergatti (Ciobanu), N. Moisescu, R. Şt. Vergetti (Ciobanu), op. cit., p. 78. 
14 G. Ene, op. cil„ loc. cit., p. 195. 
2
' Dan Pleşia, Genealogia Basarabi/or, Bucureşti, 1983. 

16 M. Vergatti (Ciobanu), N. Moiscscu, R. Şt. Vergatti (Ciobanu), op. cit., p. 77; o altll variantll lnregistretA de 
noi, din poveştile IAranilor, este aceea ca lns!şi doamna s·ar fi sinucis pentru a nu ajunge roebl! e turcilor 
(Ibidem). 
27 G. Ene, op. cit„ loc. cit„ p. 194. 
2• Le aceasta datl! a fost ultima b&tlllic datA de Vlad Ţepeş împotriva boierilor hicleni şi a turcilor, cf. R. Şt. 
Vergatti, Vlad Ţepeş-Dracu/a. Viaţa şi faptele .. „ ed. cit„ p. 234 şi unn.). 
29 Michael Beheims Gedicht aberden Woiwoden Wlad li Draku/, publ. cu comentarii critice istorice de Gr. C. 
Conduratu, Bucureşti, 1903, passim. 
io Pentru condiţiile arest&rii lui Vlad Ţepeş v. Mihail Dan, Cehi, slovaci şi romdni în veacurile XIII-XVI, 
Sibiu, 1944, p. 164-170. 
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I pândite incunabule justificatoare pentru regele Matei Corvin, acuzatoare la adresa 
1111 Vlad Ţepeş, dar neconvingătoare în unna unei analize atente şi profunde31

• 

Sunt dovezi suficiente pentru a demonstra încercarea lui Matei Corvin de a se 
p ra în faţa opiniei publice europene, uimite şi reprobatoare pentru gestul său. 

Mai trebuie să amintesc că cercetătorul din USA, Raymond T. McNally, a 
vliltat comuna Aref pentru a vedea dacă este o legătură între Vlad Ţepeş domnul şi 
I r cula vampirul. Uşor a constatat că nu apărea în poveştile ţăranilor argeşeni o 
I menea relaţie. A conchis că legenda vampirului este numai o fantezie comercială32 • 
Ac laşi punct de vedere 1-a exprimat şi cercetătoarea canadiană Elizabeth Miller. Ea 
h r i-a criticat cu asprime pe Radu Florescu şi Raymond T. McNally care din spirit 
I hirofil au propagat mitul lui Dracula vampirul şi nu chipul păstrat în inima ţăranilor 
t~oşeni33 • 

Cred că pot conchide cum am început, nu din calcul ştiinţific, ci îndemnat de 
I ulltăţile rezultate din documente. Pot spune că Argeşul, prin pietrele care vorbesc 

11 ure la Cetatea Poienari, prin documentele scrise, prin legende, se dovedeşte a fi 
I unea care a păstrat în culorile cele mai vii şi mai reale imaginea lui Vlad Ţepeş. 
I foarte posibil ca ea să se datoreze bunelor raporturi cu locuitorii zonei, cu care nu 

tvut niciodată nici un conflict. 

VLAD THE IMPALER AND ARGEŞ 
Abstract 

The author evokes the way Vlad the Impaler remains in the history, as well as 
I lh · heart and mind of Romanians: the image of a ruler who loves the justice and its 
1 untry. It is said that Argeş is the area where the ruler is most vividly remembered 

In this area the memory of the ruler was kept alive due to oral stories that later 
I written, so that they become legends and chronicles. Vlad the Impaler also 

111 I red the building of some monuments. 
The stones from the Fortress Poienari, the written documents and the legends 

lk bout the real image of Vlad the Impaler as it is kept in Argeş. This was possible 
1 111 ·e the ruler and the population had a good relationship, without any conflict. 

I Pnpncostea, Geneza şi răspândirea povestiri/or despre Ţepeş, în „Romanoslavica", Xlll, 1966, p. 162. 
I I , Florescu, R. T. McNally, op. cit„ passim. 
I ll111bcth Miller, Dracu/a. Sense & Nonsense, Desert lsland Books Limited, 2000, p. 141 , 154, 159-160 
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